

浙江小学放学后托管服务工作实施意见出炉 禁止把托管服务变成“培训班”“补课堂”

本报记者 王索妮

本报讯 小学放学早、家长没法接，课外托管不规范等种种难题，过去一直困扰着不少家长。不过今后，浙江的家长们可以松口气了。12月12日，记者从省教育厅了解到，省教育厅、发展和改革委员会、财政厅、人力资源和社会保障厅于日前就进一步规范我省小学放学后校内托管服务工作提出实施意见，指出，2019年全省范围有托管服务刚性需求的小学都要开展校内托管服务工作。

小学放学后校内托管服务是指在学校完成正常的教育教学任务之外，基于学生家长自愿，针对确实有接送困难的家庭，由学生所在学校为主具体承担的具有公益性、非普遍性的托

管服务。校内托管服务以学生自主活动为主，主要是组织学生在校园内自主阅读、课后作业、体育锻炼、社团活动等。

目前，校外机构提供的托管服务普遍存在设施简陋、收费偏高、服务质量偏低、人员素质良莠不齐等问题，有的还存在安全隐患。学校是学生学习生活的重要场所，利用学校的场地、设施、师资等，为在校学生提供即时、就地和更加安全、舒适的托管服务，有利于孩子的全面发展和健康成长。为此，意见要求，各地要积极创造条件、加大投入、完善政策，强化学校在托管服务中的主渠道作用，普遍建立弹性离校制度；学校要为有刚性需求的学生家庭提供基本的托管服务，努力做好，让家长放心。

意见也明确了校内托管服务面向的并非是全体学生，而是放学后家长接送有困难、托管有需求的小学生，一般应按“家长申请、班级初审、学校核准、统筹安排”的机制确定。

收费方面，意见明确校内托管服务必须始终坚持公益性和非营利性，采取财政补助、收取托管服务费等相结合的方式筹措经费，确保托管服务正常运行。此外，为规范校内托管服务，意见还特别强调了以下几条：各地教育行政部门要坚决禁止学校把校内托管服务变成“培训班”“补课堂”；坚决禁止学校借托管服务名义高收费、乱收费；校外培训机构一律不得进入校园参与或组织实施校内托管服务，坚决禁止学校借托管服务名义与校外培训机构联合办班。一经查实，严肃处理。

用“黄粉笔”向不文明养犬说“不”

12月12日，杭州西湖区城市管理局发起“黄粉笔”行动，呼吁市民用黄色粉笔标注出地面犬类的粪便，向不文明养犬行为说“不”。

记者在活动现场看到，作为“黄粉笔”行动的试点社区，杭州城市芯宇小区专门在社区里设置了宠物工具箱，并在里面放置了黄粉笔、垃圾袋和一次性手套等工具。西湖区城市管理局局长杜旭侠介绍，用黄色粉笔做标记在夜间也能引人注意，且黄粉笔有“黄牌”警示之意，当没有清理狗粪的狗主人再次经过时，黄圈能引起其注意，提醒他（她）注意自己的责任。据统计，11月15日至12月9日，杭州共查处各类养犬违规行为1507件，申请犬证办理22845本。

本报记者 陈立波 通讯员 余杰



不畏难不怕烦 平湖警方帮28年“黑户”找回身份 这份热心细致，连外省兄弟部门都被感动了

通讯员 黄娜 肖未 柯芳婷 谢远远

本报讯 昨日，得知自己的二代身份证已从老家派出所寄出，谢健连的心终于放下了，“我终于摘掉‘黑户’的帽子了！”她说，这得谢谢平湖民警热心细致的工作。

1990年，28岁的广西人谢健连跟老乡出门打工，忘带身份证，没想到自此和家人失去联系。后来，在平湖打工的她找了个当地人成家生子。“我一直务农，以前用到户口本和身份证的时候很少，所以补录户口这事也就耽搁下来了。”谢健连说，如今年纪大了，没身份证却成了大麻烦，去医院看病都成问题。

谢健连跟人打听过解决“黑户”的问题，得知要回老家办手续，可大字不识的她犯了难：一方面，她和老家早没了联系，另一方面，没身份证的她出行极为不便。

今年9月，社区民警赵斌在开展“社情民意大走访”活动时，了解到谢健连的难处。他和村干部上门了解情况，谢健连依稀还能记得老家地址和父母名字，但因为不识字，都只是音似。后来才知道，谢健连连自己的名字都提供错了。就这样困难的情况下，民警毫不放弃，一方面通过数据碰撞、人像比对等科技手段查询，另一方面不怕麻烦，用最“笨”的办法，把信息稍有匹配的人像打印出来，让谢健连辨认，终于找到了她的父母和住址。但由于历史原因，她的档案遗失了，林埭派出所户籍民警丁秋美又多次与当地警方联系，最终商量出一个方案，谢健连提供与父母的亲子鉴定结果和平湖未落户证明即可在广西原籍落户。

谢健连没身份证买不了火车票，对后续的亲子鉴定等事情更是一窍不通。为切实解决群众困难，林埭派出所向上级汇报后，决定让丁秋美陪谢



丁秋美帮谢健连采集指纹制作身份证

健连走一趟广西。

11月初，到达当地后，在丁秋美的积极争取下，当地派出所特地开通“绿色通道”，在所有材料齐全的情况下，争取让谢健连24小时内落户。听说浙江警方千里护送群众办事后，广西当地的司法鉴定机构也承诺在72小时内赶出鉴定报告。11月15日，谢健连在丁秋美的陪同下，带着所有材料，终于在当地派出所落了户。

“工人们有情有义 你东山再起时需要他们” 检察官一番话，让欠薪老板主动付清欠了一年的工资

本报记者 许梅 通讯员 范宝华 孙昊毅

本报讯 近日，在兰溪市检察院检察官的努力下，30多名工人拿到了被拖欠一年的23万多元工资款。

今年54岁的邵某是一家工艺制品公司的老板。2017年11月，因公司运转出现危机，30多名工人的工资发不出。工人们多次催促，邵某称，等货款到了马上就发。由于公司几年来一直经营良好，也从未拖欠过工人工资，所以工人们相信了邵某的话。2018年春节前，工人们没有领到工资，但仍留在厂里干活。

没想到，工人们在元宵节过后都回来继续开工了，邵某却跑路了。邵某失联，工人们找到劳动监察部门。兰溪市劳动监察大队向邵某下达了责令整改通知书要求支付工资。邵某拒不支付，劳动监察部门将案件移送公安机关。4月10日，兰溪市公安局对邵某以涉嫌拒不支付劳动报酬罪立案侦查，同时对邵某进行追逃。11月22日，邵某在湖北武汉投案自首。

人回来了，但没有钱，工资发不出，事情还是得不到圆满解决。公安机关以邵某涉嫌拒不支付劳动报酬罪向检察机关提出申请，要求批准逮捕邵某。兰溪市检察院接案后立即展开审查，确认邵某拖欠23万多元工资。

为确保工人们的合法权益，办案人员在提审邵某时，专门对其开展释法说理，告诉他工人们有情有义，过年没拿到工资都还留下来，“有朝一日你东山再起继续办厂时，还是需要工人来帮助的”。此外，检察官还积极联系邵某家属，讲解相关政策和法律规定，督促并要求在限定期限内将工人工资支付到位。

最终，邵某及其家属认识到了问题的严重性。12月5日，邵某通过其家属将拖欠的23多万元工资款筹集到位。办案检察官立即联系人力资源和社会保障部门，及时将拖欠工资发放到工人手中。

近日，鉴于邵某已完成支付全部劳动报酬，且认罪态度较好、社会危害性较小等情况，兰溪市检察院依法对邵某作出了不批准逮捕的决定。

800吨危险废物 竟变成净水剂

通讯员 边颂亚

本报讯 近日，绍兴柯桥区公安分局环保警务室成功破获部督非法处置危险废物的污染环境案件，抓获犯罪嫌疑人10人。

2018年上半年，环保警务室民警在日常工作中发现，柯桥某铝业公司台账中记录有800余吨水处理危险废物交由宁波市某环保科技公司进行处理，但对方公司却称运输途中危险废物去向不明。民警随即联合环保部门对该环保科技公司进行调查，并未发现该公司有超标排放或者非法倾倒的事实。

800余吨危险废物就这样不翼而飞？民警深入调查发现，宁波某环保科技公司虽无直接排放、倾倒污染物，但其在生产净水剂的过程中以物理和化学的方法改变了危险废物的状态，以净水剂产品的形式平行地将危险成分转移到下游使用单位，从中非法获利1500余万元。

目前，该案件已进入公诉阶段。

灭火器这样用

12月11日下午，三门县健跳派出所组织民警和党员消防志愿宣传员，来到东屏古村开展消防检查，同时手把手教居住在古宅里的老人如何正确使用灭火器等设备。

通讯员 林利军

